
 

 104 

Олена ЄВМЕНЕНКО 
 

СУЧАСНА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ПОСТАТІ КОЗАЦЬКОГО ВАТАЖКА  

В РОМАНІ Ю. СОРОКИ «ІВАН БОГУН» 
 

Анотація. У статті представлено історичний роман Юрія Сороки «Іван Богун». Висвітле-

но авторську інтерпретацію постаті одного з найвідоміших козацьких ватажків Івана Бо-

гуна, визначено особливості художнього моделювання важливих історичних подій у тво-

рі. 
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Аннотация. В статье представлен исторический роман Юрия Сороки «Иван Богун». От-

ражена авторская интерпретация фигуры одного из самых известных казацких вожаков 

Ивана Богуна, определены особенности художественного моделирования важных истори-

ческих событий в произведении. 

Ключевые слова: исторический роман, интерпретация, художественное моделирование, 

образ. 

Summary. The article deals with the historical novel «Ivan Bogun» written by Yuri Soroka. The 

author is trying to understand the writer‘s vision of one of the most popular Cossack‘s leader 

Ivan Bogun.  
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Головною особливістю і болем української іс-

торії є її постійне виборювання свободи, права на 

незалежність, тому, вочевидь, однією з ознак ду-

ховного життя нашого народу є активізація істо-

ричної свідомості. Одним із засобів утвердження 

духовності нації, збереження історичної пам‘яті 

народу завше була художня література, що відтво-

рювала певні історичні подіі. Історія Запорізької 

Січі – найяскравіша сторінка в історії України. У 

часи виборювання українським народом свободи й 

незалежності козацтво виступило провідною си-

лою у визвольній боротьбі, згуртовуючи навколо 

себе й інші верстви населення.  

У майже двохсотрічному єдиноборстві з різним 

ворогом в українському козакові виформувалося 

відчуття власної значущості, національної 

свідомості, відповідальності за долю 

співвітчизників. Сам факт існування Запорозької 

Січі свідчив про те, що в умовах бездержавності 

український народ створив вільне військово-

промислове об‘єднання і збройні сили – важливі 

прикмети державності нації. 

На думку О.Мишанича, письменники 

«...сконструювали своєрідну історію козаччини у 

всіх її часово-просторових вимірах, злетах і 

падіннях. Козацька доба в історії України – вічна 

тема української літератури; її становлення, 

еволюція, досягнення і втрати будуть ще 

предметом спеціальних досліджень» [2, с. 133]. 

Долучився до справи художнього осягнення 

національної історії, показу її винятковості й мо-

лодий прозаїк Юрій Сорока, обравши для пере-

осмислення чи не найяскравішу постать серед ко-

зацьких ватажків полковника кальницького, він-

ницького і подільського, а пізніше й наказного 

гетьмана Івана Богуна.  

У розробці цієї теми Ю. Сорока мав достойних 

попередників, зокрема героїчні подвиги Богуна 

описано в творах «Богдан Хмельницький» і «Руї-

на» М. Старицького, «Славні побратими» і «Борці 

за правду» А. Кащенка, «Іван Богун» О. Остров-

ського, «Богдан Хмельницький» Г. Хоткевича, 

«Вогнем і мечем» Г. Сенкевича, «Богун» О. Соко-

ловського, «Іван Богун» Я. Качури, «Брат за бра-

та» Ю. Мушкетика тощо.  

Історична проза, її жанри та жанрова своєрід-

ність була предметом уваги багатьох дослідників, 

зокрема теоретичні аспекти історичної та худож-

ньої правди з‘ясовували М. Сиротюк, З. Голубєва, 

Л. Новиченко В. Дончик, А.Гуляк, тенденції роз-

витку історичної прози розглядали М.Ільницький 

Б.Мельничук, С.Андрусів, О.Проценко та інші, але 

історична проза 2000-х років на сьогодні майже не 

аналізувалася.  

Метою запропонованої статті є висвітлення 

особливостей художнього моделювання 

національної історії в сучасній історичній прозі на 

прикладі роману Ю. Сороки «Іван Богун» (2010). 

Для досягнення мети окреслюємо наступні 

завдання: проаналізувати своєрідність змалювання 

постаті Івана Богуна; простежити формування 

характерів головних персонажів твору; з‘ясувати 

авторську концепцію історичних подій.  

Своїм завданням Ю. Сорока вбачає відповідно 

до історичної правди відтворити ідеал козацького 

ватажка Богуна – відважного воїна, всенародного 

улюбленця. Постать Івана Богуна оповита ореолом 

легендарності й таємничості, адже історичного 

фактажу, біографічних відомостей недостатньо. 

Автор спирався на історичні факти, змальовуючи 

образ Богуна, використовуючи різні достовірні 

джерела для створення справжньої картини мину-

лого. Але підходив до цього як митець, здатний 

перетворити сухі задокументовані факти на цікаву 

захопливу розповідь. Отже автор створює худож-

ній образ за допомогою достовірності і художньо-

го вимислу, оцінюючи життєві явища з позицій 

передового ідеалу сучасності [1, c. 144]. 

Майбутня доля Івана вимальовується вже на 

початку роману, коли восьмирічним хлопчиком 

той рятує пораненого козака Омелька від куль та-

тарина. Уже дитиною Іван відзначається розумом, 
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спритністю, сміливістю: «А Іванко був вправним 

учнем. Ні один фунт пороху не згорів дарма, жод-

не повчання не пролетіло повз його вуха» [3, с. 

18]. Згодом, потрапивши на Січ, Богун буде нага-

няти страх на ворога своєю хитрістю, спритністю 

та силою.  

Образ Богуна колоритний і багатоплановий. 

Автор наділяє головного героя справді лицарськи-

ми рисами. Однак перед нами не тільки завзятий 

воїн, шанований ватажок, а й звичайна людина, 

слухняний син, палкий і вірний коханий, любля-

чий батько. Це ще одна художня біографія козаць-

кого ватажка. Маємо можливість спостерігати за 

героєм і у вирі історичних подій – боях з поляка-

ми, шуканнях виходу зі складних обставин, у по-

бутовому спілкуванні з козаками, в інтимних роз-

мовах з коханою Ганною, друзями та на самоті, 

коли Іван сумнівається, роздумує. Ватажок, отже, 

показаний не тільки як вправний полководець, 

готовий на смерть битися за всенародну справу. У 

його грізній поставі помічаємо й звичайне людське 

щиросердя, здатність по-справжньому кохати. 

Захоплюючою є історія зародження кохання 

Івана і Ганни, оповита присмаком небезпек і забо-

рон. Звільнена з турецького палацу полонянка, що 

відразу заворожує молодого Богуна, виявляється 

шляхтичкою, ще й родичкою ворога вінницького 

хорунжого Станіслава Конецпольського. Але 

справжнє й вірне почуття долає всі перепони. 

Зворушливо виписано Богуна і як відданого 

побратима. Він з великою любов‘ю та повагою 

ставиться до Омелька Деревухи, Нечая, 

Обдертого, Морозенка, яких постійно підтримує, 

яким довіряє свої сумніви, побоювання. Як велике 

горе сприймає Іван Богун звістки про смерть 

побратимів. Полковник своїм обов‘язком вважає 

помститися ворогові за їх смерть.  

У романі основним авторським задумом є про-

голошення і ствердження ідеї боротьби за незале-

жність України. Образ Івана Богуна став ключо-

вим у розв‘язанні творчого завдання письменника. 

Чималу авторську увагу приділено формуванню 

політичних поглядів ватажка, адже той палко лю-

бив свою Україну і завжди мав власну думку, тому 

часто був опозиціонером. Саме з особою Богуна 

автор асоціює непримеренне ставлення до всього 

ворожого, що спрямовує Україну до занепаду. Так, 

Іван Богун, який кинувся у вир боротьби на пок-

лик Богдана Хмельницького, не поділяє погляди 

останнього щодо необхідності об‘єднання з Моск-

вою, про що відверто заявляє гетьману: «Себе зви-

нувачую й у тому, що не зміг прикласти своєї руки 

до ярма, що його ти, гетьмане, у Переяславі на 

Україну натягав. Пройшов час, і мої слова, сказані 

у Переяславі підтверджуються. Небагато користі 

від Москви нам у війні – як гинув люд України, 

так і гине. Лях рубає і татарин палить. Але тепер 

ще й воєводи московські по городах наших розій-

шлись, тепер вони стали при владі в наших домів-

ках, їм мусимо звіт давати про справи наші»  

[4, с. 437].  

Досить детально виписує Юрій Сорока і харак-

тери інших персонажів, створюючи цілу галерею 

надзвичайних історичних осіб, зокрема Богдана 

Хмельницького, Данила Нечая, Павлюка, Криво-

носа, Виговського. Психологічно й історично зу-

мовленими постають перед нами і представники 

пртилежного табору, адже це не схематичний уза-

гальнений ворог, а люди зі своїми бажаннями, 

страхами, сподівнаннями (Конецпольський, Пото-

цькі, Скуратов, Вишневецький та інші).   

Крізь призму життя однієї людини письменник 

подає нам картину життя всього українського на-

роду ХVІІ століття: татарські напади, приниження 

польською шляхтою, зрада «московитів», внутрі-

шні чвари тощо. Автор застосовує своєрідний син-

тез документальності й ліризму. Для пояснення 

причин народного і козацького збурення, вмотиву-

вання дій певних осіб Ю. Сорока часто вдається до 

історичних та ліричних відступів. Так, постійно 

звучать вболівання за долю України у минулому, 

звернення до «невдячного потомка», що цурається 

«коренів своїх» із словами жалю, подається автор-

ська суб‘єктивна оцінка історичних подій: «Ось і 

проминули перед очима читача короткі уривки 

довгого життя нашої багатостраждальної нації на 

початку знакового як для України, так і для всієї 

Європи ХVІІ сторіччя. Того сторіччя, яке, немов 

яскравий слід падаючої зорі, що на мить перекрес-

лив темний небосхил, перекреслило життя й герої-

чна боротьба за волю і незалежність України спра-

вжнього сина свого народу – Богдана-Зиновія 

Хмельницького. Саме його справа призвела до 

того, що навіть тепер, коли проминули часи, відо-

кремлюючи нас від тих славетних подій, історію 

України звично поділяють на Україну до Хмель-

ниччини і після неї» [3, с. 292].  

Натомість часте звернення до цитування, заве-

ликі, «сухі» розповіді про певні історичні події та 

їх наслідки у майбутньому дещо ускладнюють 

сприймання твору, перетворюючись на своєрідну 

хроніку подій. Значно краще сприймаються ті сто-

рінки, де історичні факти домислюються, обігру-

ються автором. Історія має виступати в романі не в 

своєму науковому вираженні, не в формі фактів, 

хронологічних дат, а в сюжетному «самовиявлен-

ні», втіленою в людські долі, в емоційні образи.  

Конкретно-історична картина епохи виписуєть-

ся автором за допомогою занурення у побут, крає-

види тогочасної України, азовських і чорноморсь-

ких плавнів, а особливо Запорізької Січі. Перед 

нами оживають жидівські шинки, селянські ярма-

рки, запорізькі курені тощо. Ю. Сорока майстерно 

змальовує колорит запорізького життя: козацький 

побут, життєвий устрій, звичаї, взаємодопомогу 

тощо: «І скрізь були запорожці. Чубаті і вусаті. В 

різнобарвних, надзвичайно широких шароварах, у 

каптанах, у свитках, у сорочках і гострих 

сап‘янових чоботах. Із золотими кільчиками у ву-

хах, з люльками в зубах. З шаблями на поясі, з ко-

бзою за плечима або й просто пустими руками. 

Великі та не дуже, огрядні або жилаві, мовчазні та 
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балакучі, поважні та поспішливі, похмурі та весе-

лі, хмільні та тверезі. Усі вони кудись йшли, стоя-

ли, сиділи або лежали. Січ, одним словом, жила 

своїм звичним життям» [3, с. 49-50].  

Поставивши перед собою завдання узагальнено 

відтворити український національний характер, 

дух волелюбної нації, письменник майстерно «ба-

лансує» між історичними фактами й епізодами, 

витвореними його уявою. Сюжет твору, де основ-

на увага сконцентрована на долі головного героя, 

ґрунтується не лише на тлі історії й романтики, 

легенд і документальності. Сюжетний ритм рома-

ну надзвичайно рухливий – інтригуючі події змі-

нюються побутовими сценами, а народна мудрість, 

покріплена колоритним народним словом – публі-

цистичними описами. У зв‘язку з цим можна зро-

бити висновок про дотримання Ю. Соколом прин-

ципу художньої правди.  
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